
 

 

 

                               Народно Читалище „Просвета 1912“ 

                               с. Ст. Караджа, общ. Вълчи дол, обл. Варна 

 

           

                                                         ПЛАН – ПРОГРАМА 

                       ЗА ДЕЙНОСТТА НА ЧИТАЛИЩЕТО ПРЕЗ 2024 г. 

 

 

1. Въведение 

                         Програмата за развитие на читалищната дейност през 2024 г., е съобразена с 

изискванията на чл.26, ал. 2 от Закона за народните читалища. Изготвянето на Програмата за 

развитие на читалищната дейност през 2024 г. цели обединяване на усилията за развитие и 

утвърждаване на читалището като важна обществена институция, реализираща културната 

идентичност. 

                           Читалището е носител на българския дух и култура през вековете и носи в себе си 

нематериалното културно наследство, традиции, образование, възпитание и благотворителност 

в полза на обществото. Програмата ще подпомогне и популяризира годишното планиране и 

финансиране на читалищната дейност. 

 

2. Анализ на състоянието на читалището 

                            На територията на село Стефан Караджа функционира Народно читалище 

“Просвета 1912“. То има изключително значение за общественото културно многообразие и 

заедно с другите институции в селото е фактор за интелигентния растеж в образованието, 

творчеството и иновациите. 

Читалището ни се състои от: двуетажна сграда с приземен етаж и допълнителна помощна 

сграда- цялата  застроена площ е 742 m2. . Приземния етаж се състои от: банкетен салон, фоайе, 

санитарни помещения, зала за кетъринг и др. помощни помещения. Първи етаж състои се от 

фоайе, киносалон с балкон с 300 места, сцена, помещение за декори, гримьорни, кинокабина,  

заседателна зала, музейна зала, конферентна зала, стая за репетиционна – хористи, и две мини 

експозиционни стаи. Втори етаж – библиотека, две административни стаи, архивно помещение, 

репетиционна- танцьори и зала за творчество. Помощна сграда се състои от 7 помещения и 2 

санитарни помещения.  

                               Извършени са два ремонта; през 2014 г., и 2023 г., но и двата не са довършени 

от което от цялата сграда се ползват едва четири помещения и  рядко банкетния салон, защото 



и той не е довършен. Сградата е в отчайващо състояние -  в помещенията има паднала мазилка, 

строителни отпадъци както и строителни материали,  на места  покрива тече, а на помощната 

сграда има няколко дупки в покрива, които се виждат от улицата и др. За всичко това сме внесли 

Докладна записка до ОБС на Община Вълчи дол и Кмета на общината.  

  

3.Основна цел на програмата 

➢ Развитие и укрепване на читалището, като местен общностен център с културно – 

просветна, информационна, социална и гражданска функции. Превръщане на 

Читалището в съвременен ефективен център, предлагащ удовлетворяване на всички 

потребности и интереси, свързани с духовното и културно израстване на населението, с 

приобщаването им към световното културно наследство и глобалното информационно 

общество. 

➢ Основната цел на програмата е, читалището да продължи партньорството си с 

Общината, училища, местната власт и местната общност и намиране път към 

работещите хора за привличане в дейности. Разнообразяване и обогатяване живота на 

местното население. 

➢ Запазване на родовата памет и съхраняване на традициите с цел предаване на 

нематериалното културно наследство на следващите поколения. 

➢ Подпомагане на традиционните читалищни дейности и търсене на нови съвременни 

форми за тяхното развитие и предаване. 

➢ Разширяване обхвата и повишаване качеството на читалищната дейност – 

художествена, библиотечна, музейна, ориентирани към интересите на хората. 

 

4.Основни дейности по изпълнение на програмата 

                                  През 2024 г. читалището ще се опита да кандидатства с проекти към 

национални програми за финансиране на художествено – творческата и библиотечната дейност. 

Съществена част от дейността на читалището е грижата за разширяване и развитие на 

любителското художествено творчество. Читалището се явява като най – естествения мост 

между миналото и съвремието и ролята му при създаването, укрепването и възпроизвеждането 

на традициите и културата на местното население. 

                                 Художествено – творческата дейност в читалището цели запазване и развитие 

на традиционните ценности на българския народ, съхранение на обичаите и традициите, както 

и създаване на нови традиции, породени от нуждите на местните общности. 

                                  Чрез тази дейност читалището ще работи за привличане на младите хора и 

учениците към читалищните самодейни колективи, както и осмисляне свободното време на 

учениците през лятната ваканция. С изява на читалището ще се работи за развитие и обогатяване 

на културния живот в населеното място, както и : 

❖ Насърчаване на четенето и повишаване на грамотността 

❖ Въвеждане на по-атрактивна и иновативна работа с деца, подрастващи и младежи от 

селището ни 

❖ Социално включване на хората в неравностойно положение 

❖ Активен живот на възрастните хора 

❖ Дейност, ориентирана към хората и техните потребности и др. 



 

                                        За осъществяване на тези задачи ще бъдат изпълнявани следните дейности 

и ще се проведат следните мероприятия: 

❖ Организиране, подготовка и провеждане на местни фолклорни празници и други 

прояви. 

❖ Поддържане на утвърдените форми в любителското художествено творчество и 

създаване на нови. Ангажирано участие в общинските празници. 

❖ Съществуващата женска певческа група „Здравец“ за обработен фолклор по същество 

са много важен елемент в сферата на допълващото образование за подрастващите в 

нашето село. В нея участват местни хора 

❖ Участие в различни фолклорни и певчески фестивали и празници в региона и страната . 

❖ Осъвременяване на читалищните дейности и услуги чрез обучение на хората от всички 

възрасти с цел развитие на местното население. 

❖ Читалището – място за учение през целия живот. 

 

5.Библиотечна дейност 

                                    Библиотечната дейност е една от основните дейности на читалището. Тя ще 

е насочена към: 

❖ Превръщането на библиотеката в съвременен обществен информационен център, 

полезен партньор и ефективен участник в процесите на информационно осигуряване на 

местното население. 

❖ Поддържане и обогатяване на библиотечния фонд. 

❖ Подобряване работата с читателите. 

❖ Организиране на мероприятия за честване на исторически събития и личности. 

❖ Експониране на изложби и кътове с литература, витрини. Включване в плана на 

библиотеката на конкретни дейности за работа с подрастващите и приобщаването им 

към читателската аудитория. 

❖ За по – добрата работа на библиотеката, тя да се превръща в уютен и привлекателен 

център, отговаряща на реалните потребности е необходимо поддържането на добро 

отопление през зимния сезон, промяна на интериора и освежаване, за да стане още по 

– уютно място. 

❖ За да задържим читателския интерес и повишим броя на читателите е необходимо 

постоянно да обновяваме книжния фонд, за който отделяме недостатъчно средства. 

Ограничените финансови възможности се отразяват върху библиотечното 

комплектуване . 

 

6.Финансиране 

                                   Финансирането на читалищата е регламентирано в Закона за народните 

читалища. Читалището финансира дейността си в рамките на държавната субсидия, отдаване на 

банкетния салон и членски внос. 

 

7.Срок за изпълнение и отчитане на програмата 



                                      Срокът за изпълнение на Програмата е в рамките на бюджетната 2024 

година. Съгласно чл.26, ал.4 от Закона за народните читалища Председателят на читалището 

представя ежегодно в срок до 31 март пред Кмета на Общината и Общинския съвет доклад за 

осъществените читалищни дейности в изпълнение на Програмата и за изразходваните от 

бюджета средства през предходната година. 

 

             Настоящата програма е отворена за допълнения и изменения. 

 

8.Заключение 

                                          Изпълнението на Програмата ще даде възможност за реализация на 

набелязаните цели, задачите и основните дейности. Успешното им изпълнение ще спомогне за 

опазването и съхранението на културно историческото наследство във времето на глобализация 

и утвърждаване на празници, даващи възможност за удовлетворяване нуждите на бъдещите 

поколения, да се запознаят с миналото на родния край, подпомагането и развитието на 

любителското художествено творчество. Ще стимулира младите талантливи хора. Уреждането и 

поддържането на библиотечните колекции ще подпомогне образователния процес на нови 

знания. Реализирането на инициативи ще допринесе за обогатяване на културния живот. 

Усвояването на знания за новите информационни технологии ще отвори вратата към необятното 

глобално пространство. 

 

Секретар НЧ:……………                        Председател НЧ:………………….. 

        /Ж. Ганчева/                                                 / К. Костадинов/ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

ЯНУАРИ 

 

➢ 21. Бабин ден – „Да поздравим бабите ” –празнуване на празника в пенсионерски клуб 

Организатори: Читалището 

 

ФЕВРУАРИ 

➢ Празнуване на деня на лозаря 14.02 „ Трифон Зарезан“ - отпразнуване на празника с 

жители на селището в читалището.  

Организатори: Читалището 

 

➢ Отбелязване на „19 февруари – обесването на Васил Левски“ с табло. 

Организатори: Читалището  

➢ 27.02. Обособяване на мини експозиция в етно стил.  

Организатори: Читалището 

 

➢ Текущи – Почистване на основната сграда на читалището  

Организатори: Читалището, Община Вълчи дол и Кметство с.    Ст. Караджа  

 

МАРТ 

➢ 01.03. –  баба Марта – посещение на  баба Марта в ЦДГ  „Звездица“, ОУ „ Кл. Охридски 

и ПГЗС , отпразнуване на празника с жители на селището в читалището. 

             Организатори: Читалището и пенсионерски клуб 

➢ 3. 03. – Ден на освобождението на България-  отбелязване на празника с кратка 

програма включваща рецитиране на стихотворения; 

              Организатори: Читалището 

➢ 8.03 – Ден на жената – отпразнуване на празника с  

жители на селището в читалището. 

              Организатори: Читалището 

➢ Обособяване на втора  мини експозиция „Пролет“.  

Организатори: Читалището 

 

➢ 22. 03 – Първа пролет - отпразнуване на празника с жители на селището в читалището. 

             Организатори: Читалището 

 

➢ 27. 03. Отчетно – събрание 



              Организатори: Читалищно настоятелство и членове. 

➢ Текущ ремонт на малката зала 

        Организатори: Читалището, Община Вълчи дол и Кметство с.    Ст. Караджа 

 

 

АПРИЛ 

➢  01.04. – Ден на хумора и сатирата- отбелязване на празника под надслов „Света е 

оцелял, защото се е смял“ 

Организатори: Читалището и пенсионерски клуб 

➢ 02. 04 – Международен ден на детската книга –  посещение на деца от ЦДГ „ Звездица“ 

в библиотеката – „Вече сме читатели“ 

Организатори: Читалището и ЦДГ „Звездица“ 

➢ 03.04. Текущи -Приемане на творческите планове на колектива в читалището : ЖПГ 

„Здравец“ 

Организатори: Читалището ЖПГ „Здравец“ и пенсионерския клуб 

  

➢ 08. 04. – Празник на ромите – Поздравление в социалната мрежа / в официалната 

страница на читалището/ 

Организатори: Читалището,  

➢ 22.04. „Международен ден на земята”, /Международна година на здравето на 

растенията/. – изработване на информационно табло, беседа с ученици  

Организатори: Читалището 

➢ 23. 04 – Световен ден на книгата –с литературен кръг „Ивайло Петров“  

Организатори: Читалището 

➢ 27. 04. – Лазаров ден - Поздравление в социалната мрежа / в официалната страница на 

читалището/ 

Организатори: Читалището 

➢ 28. 04. – Цветница - Поздравление в социалната мрежа / в официалната страница на 

читалището/.  

Организатори: Читалището  

➢ Текущи: 

✓ откриване на кръжок „ Аз творя“,  

Организатори: Читалището 

✓ откриване на клуб „Тонус“   

Организатори: Читалището 



✓ почистване на парка на читалището  

Организатори: Читалището, , Община Вълчи дол и Кметство с.    Ст. Караджа. 

✓ Ландшафтно озеленяване пред фасадата на читалището 

Организатори: Читалището и Кметство с. Ст. Караджа 

 

 

 

 

МАЙ 

➢  1.05 – Ден на труда – отбелязване на празника – изработване на табло и Поздравление 

в социалната мрежа / в официалната страница на читалището/ 

Организатори: Читалището 

➢ 02. 05. –  Работилничка за великденски яйца и картички с децата и пенсионерски клуб  

Организатори: Читалището 

➢ 5. 05 – Велик ден – отбелязване на празника с изложба на боядисани яйца 

Организатори: Читалището 

➢ 6. 05. – „Гергьов ден“ – професионален празник на Българската армия, овчари, пастири, 

млекари –  Поздравителен адрес до жителите на селището в социалната мрежа / в 

официалната страница на читалището/ 

Организатори: Читалището 

➢ 08.05. Табло по – случай 184 години от рождението на Хаджи Димитър/1840-1868/ - 

Български революционер, войвода и национален герой  

Организатори: Читалището 

➢ 24. 05. – Ден на българската просвета и култура на славянската писменост – „ Св. Кирил 

и Методий“ – с беседа с литературен кръг „Ивайло Петров“, пенсионерски клуб и 

ученици  

Организатори: Читалището 

 

 

  

ЮНИ 

➢ 01.06. Международен ден на Детето – Различни видове игри, състезания и др. с децата 

от селото  

Организатори: Читалището 

➢ 02.06. Ден на Ботев и на загиналите за свободата и независимостта на Отечеството – 

табло. 



Организатори: Читалището 

➢ 9.06. – Международен ден на приятелството – беседа с литературен клуб „И. Петров“, 

пенсионерски клуб и деца от селото 

Организатори: Читалището 

➢ 24.06. – Еньов ден- табло,  

Организатори: Читалището 

➢ 25. - 174 години от рождението на Иван Вазов/1850- 1912/ - Български поет, писател и 

драматург, наричан „Патриарх на българската литература” – табло, беседа с 

литературен клуб „И. Петров“, пенсионерски клуб и деца от селото 

Организатори: Читалището  

ЮЛИ 

➢ Различни видове игри, състезания и др. с децата от селото. 

Организатори: Читалището 

➢ 11. 07. – Световен ден на човечеството – табло  

Организатори: Читалището 

➢ Клуб „Баба ме научи” / плетене, бродиране и др./ съвместно с клуба на пенсионера  

Организатори: Читалището и пенсионерския клуб 

 

АВГУСТ 

➢ 01.08. – Ден на градинаря - табло 

Организатори: Читалището 

➢ Текущ - Лято в библиотеката - мероприятия – колективно четене на книги ; 

Организатори: Читалището 

 

СЕПТЕМВРИ 

➢ 04.09.  - 139 години от Съединението на Източна Румелия и Княжество България – табло 

Организатори: Читалището 

➢ 21.09.  Независимостта на България – табло 

➢ 21.09. Европейски ден без жертви на пътя – табло. 

Организатори: Читалището 

 

ОКТОМВРИ 

➢  01. 10.  Ден на възрастните хора - поздравителен адрес до Пенсионерския клуб, беседа. 

Организатори: Читалището 

➢  05.10. Международен ден на учителя – табло, поздравителен адрес до учителите в 

ЦДГ, ОУ, ПГЗС 

Организатори: Читалището 



➢ 12.10. Отбелязване деня на българската община- поздравителен адрес до Община 

Вълчи дол 

Организатори: Читалището 

 

➢ 26.10. Димитров ден – табло 

Организатори: Читалището 

  

НОЕМВРИ 

➢ 01.11. Ден на народните Будители – табло. Текущ .Приемане на творческите планове 

на колектива в читалището :  

              Организатори: Читалище  

➢ 06.11.  - 144 години от рождението на Йордан Йовков /1880 – 1937/ - Български писател 

и драматург, класик на българската литература. – табло, беседа с литературен кръг „ И. 

Петров“ 

              Организатори: Читалище и ЛК“И. Петров“  

 

 

 

ДЕКЕМВРИ 

 

➢ 04-16.  12. Конкурс за най-оригинално писмо до Дядо Коледа. 

Организатори: Читалище 

 

➢ 23.12. Посрещане на дядо Коледа  и Коледен концерт с участието на ЖПГ „ Здравец“ и 

др.  

Организатори: Читалище  

 

 

Художествена самодейност 

 

❖ Женска певческа група „Здравец“ за обработен фолклор – участия в събори и фестивали 

след получаване на покани в електронната поща или изтеглени от интернет. 

❖ Изяви на самодейци в забавно представление /скеч/ в публикация в групата на НЧ 

„Просвета.  

 

Справочно- библиографска дейност 

 

❖ да възпитаваме в младото поколение любов и уважение към родния край, култура, 

етносни обичаи и традиции. 



❖ Да възпитаваме в младото поколение любов и уважение към книгата  

 

 

             Настоящата програма е отворена за допълнения и изменения  


